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4 Θα έφευγαν από την Ελλάδα αν τους δινό-
ταν η ευκαιρία µε 47% έναντι του µέσου 

34% που δηλώνει το σύνολο των ψηφοφόρων.
Πρόκειται, δε, για ένα αρκετά δύσκολο κοι-

νό, αφού δηλώνει ότι καταλληλότερος πρωθυ-
πουργός για τη χώρα είναι ο ΚΑΝΕΝΑΣ µε 80% 
έναντι του µέσου 40% που δηλώνει το σύνολο 
των ψηφοφόρων.

Στο ίδιο συµπέρασµα καταλήγει κανείς µε-
λετώντας τα στοιχεία της ερώτησης που αφο-
ρούν την «Ικανότητα ∆ιακυβέρνησης της Χώ-
ρας», όπου πάλι το ΚΑΝΕΝΑ (88%) από τα δύο 
κόµµατα Ν.∆. και ΣΥΡΙΖΑ δεν µπορεί να αντι-
µετωπίσει τα προβλήµατα της Ελλάδας, έναντι 
του µέσου 37% που δηλώνει το σύνολο των 
ψηφοφόρων.

Εντυπωσιακό είναι επίσης το εύρηµα ότι οι 
συγκεκριµένοι ψηφοφόροι δεν θα ήθελαν να 
νικήσει ΚΑΝΕΝΑ από το δύο κόµµατα σε πιθα-
νές εκλογές σε ποσοστό 72% έναντι του µέσου 
30% που δηλώνει το σύνολο των ψηφοφόρων.

∆ηλώνουν επίσης ότι είναι «Οχι και τόσο πι-
θανό έως καθόλου πιθανό» (80%) να ξανα-
ψηφίσουν το κόµµα που ψήφισαν στις προη-
γούµενες εκλογές.

Θα µπορούσε να προσθέσει κανείς και το 
γεγονός ότι αν είχαν τη δυνατότητα να κά-
νουν µια ευχή, αυτή θα αφορούσε τη βελτί-
ωση ενός µικρότερου κόµµατος και το µυα-
λό όλων θα µπορούσε να πάει στο Κίνηµα Αλ-
λαγής, το οποίο εξάλλου έδειξε σε αυτή τη µέ-

τρηση µια δυναµική. Ολα τα παραπάνω στοι-
χεία δείχνουν ένα πολύ δύστροπο κοινό απέ-
ναντι στον ΣΥΡΙΖΑ που ωθεί τους αναλυτές στο 
συµπέρασµα ότι η Αδιευκρίνιστη Ψήφος που 
σταδιακά αποµένει στον ΣΥΡΙΖΑ δύσκολα θα 
πειστεί να επιστρέψει στο κόµµα που ψήφισε 
τον Σεπτέµβριο του 2015.

Παρ’ όλα αυτά, τα πράγµατα δεν είναι τόσο 
απλά, διότι στη σκέψη του συγκεκριµένου κοι-
νού υποβόσκει ακόµα ο αναγκαστικός συµβι-
βασµός, µιας και πιστεύει ότι τελικά ο ΣΥΡΙΖΑ 
είναι «Αναγκαίο Κακό». Το γεγονός αυτό δη-
µιουργεί ευκαιρίες για τον ΣΥΡΙΖΑ και προϋ-
ποθέσεις ώστε την τελευταία στιγµή το κοινό 
αυτό να κάνει την επιλογή τού «µη χείρον βέλ-
τιστον» και να επαναπατριστεί.

σο όρο της χώρας. Φαίνεται ακόµα ότι υπάρχει µεγαλύτερη ροπή προς 
τις ηλικίες 25-34 και 45-54 ετών. Πρόκειται για νέους ανθρώπους που 
προσπαθούν να ξεκινήσουν τη ζωή τους, αλλά και για ανθρώπους που 
έχουν ηλικιακά ικανό παρελθόν ώστε να έχουν προλάβει να δηµιουργή-
σουν υποχρεώσεις. Ενδεχοµένως, οι τελευταίοι να έχουν και την αίσθη-
ση ότι έχουν «κοντό» παραγωγικό µέλλον, για να προλάβουν αφενός να 
κλείσουν τις υποχρεώσεις τους και αφετέρου να κεφαλαιοποιήσουν τους 
µέχρι σήµερα κόπους τους. Οσον αφορά, δε, στη γεωγραφική τους κα-
τανοµή, αυτή δείχνει ότι η Αδιευκρίνιστη Ψήφος του ΣΥΡΙΖΑ έχει µια δυ-
ναµική εµφάνισης στα µεγάλα αστικά κέντρα. Μορφωτικά, δε, αυτό το 
µέρος του εκλογικού σώµατος έχει τελειώσει γυµνάσιο και λύκειο. Επι-
πλέον, αναζητώντας κανείς ποιοτικά στοιχεία για να µπορέσει να διακρί-
νει το σκεπτικό αυτών των πολιτών που αντιστέκονται στον «επαναπατρι-
σµό» τους στον ΣΥΡΙΖΑ, αρκεί να σηµειώσουµε τα εξής:

1Πιστεύουν εντονότερα ότι τα µεγαλύτερα προβλήµατα του τόπου είναι: 
f Η Ανεργία µε 73% έναντι του µέσου 65% που δηλώνει το σύνο-

λο των ψηφοφόρων.
f Η Οικονοµική Ανάπτυξη µε 39% έναντι του µέσου 32% που δηλώνει 
το σύνολο των ψηφοφόρων.

2 ∆ηλώνουν ότι σήµερα, αν είχαν να διαλέξουν υποχρεωτικά µία λύ-
ση για τη χώρα, αυτή θα ήταν περισσότερο η Ανάπτυξη και λιγότε-

ρο η ∆ικαιοσύνη:
f Ανάπτυξη µε 69% έναντι του µέσου 59% που δηλώνει το σύνολο των 
ψηφοφόρων.
f ∆ικαιοσύνη µε 30% έναντι του µέσου 39% που δηλώνει το σύνολο 
των ψηφοφόρων.

3 Ασπάζονται, δε, πλέον περισσότερο τον Ρεαλισµό και λιγότερο την 
Ελπίδα:

f Ρεαλισµός µε 69% έναντι του µέσου 59% που δηλώνει το σύνολο 
των ψηφοφόρων.
f Ελπίδα µε 31% έναντι του µέσου 36% που δηλώνει το σύνολο των 
ψηφοφόρων.

Τ
ο πολιτικό σκηνικό, όπως διαµορφώνεται 
σήµερα, έχει στρέψει τα φώτα της διερεύ-
νησης και της µελέτης σε ένα «πολύφερ-

νο» κοινό που ακούει στο όνοµα «Αδιευκρίνιστη 
Ψήφος του ΣΥΡΙΖΑ». Πολλά θα εξαρτηθούν από 
το πώς θα συµπεριφερθεί το κοινό αυτό, καθώς 
η χώρα µέρα τη µέρα και ώρα µε την ώρα δια-
νύει τις τελευταίες στροφές, λίγο πριν µπει σε µια 
ενδεχοµένως παρατεταµένη -έστω και εικονική- 
προεκλογική περίοδο. Εξάλλου στην αδιευκρίνι-
στη ψήφο το 40% αυτής είναι πρώην ψηφοφόροι 
του ΣΥΡΙΖΑ στις εκλογές του Σεπτεµβρίου 2015.

Στις τελευταίες τρεις µετρήσεις των τάσεων της 
MRB Hellas A.E. το ποσοστό της Αδιευκρίνιστης 
Ψήφου µέσα στον ΣΥΡΙΖΑ µειώνεται συνεχόµε-
να (23%, 19%, 15%). Οσο, όµως, το φαινόµε-

νο της σµίκρυνσης αυτού του κοινού συνεχίζε-
ται τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ θα αντιµετωπίζει, όλο και πε-
ρισσότερο, µια σκληρή οµάδα ανθρώπων που 
θα αποτελούν τον σφιχτό πυρήνα της δυσαρέ-
σκειας εις βάρος του. 

Αυτό το κοινό θα µελετηθεί από τρία πλέον 
επιτελεία, µιας και τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ όσο και η Ν.∆. 
αλλά και το νέο κόµµα της Κεντροαριστεράς, το 
Κίνηµα Αλλαγής, θα επιχειρήσουν να διεκδική-
σουν όσο το δυνατόν µεγαλύτερο µερίδιο από 
αυτό. Αξίζει λοιπόν να διερευνήσει κανείς ποιοι 
είναι αυτοί οι ψηφοφόροι και ποιες είναι οι ανά-
γκες και οι πεποιθήσεις τους, αρχής γενοµένης 
από τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά τους. Πρό-
κειται για µια οµάδα ψηφοφόρων στην οποία η 
γυναικεία παρουσία είναι ισχυρότερη από τον µέ-

Η ακτινογραφία της 
αδιευκρίνιστης ψήφου
Ποια είναι τα δηµογραφικά χαρακτηριστικά των πολιτών που ψήφισαν ΣΥΡΙΖΑ τον 
Σεπτέµβριο του 2015 και σήµερα αποτελούν περίπου το 40% των αναποφάσιστων
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8,39,0 38,422,1 22,2
Α∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΤΗ ΨΗΦΟΣ ΣΗΜΕΡΑ

27,16,6 53,3 13,0
Α∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΤΗ ΨΗΦΟΣ ΣΥΡΙΖΑ

Πόσο πιθανό είναι να ψηφίσετε το κόµµα
που ψηφίσατε στις εκλογές Σεπτεµβρίου 2015;

ΠΟΛΥ ΠΙΘΑΝΟ AΡKETA ΠΙΘΑΝΟ

OXI KAI TOΣΟ ΠΙΘΑΝΟ KAΘΟΛΟΥ ΠΙΘΑΝΟ ∆.Ξ./∆.Α.

33,5 22,7 43,8
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Α∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΤΗ ΨΗΦΟΣ ΣΗΜΕΡΑ

8,4 24,2 67,4
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Α∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΤΗ ΨΗΦΟΣ ΣΥΡΙΖΑ

Αν είχατε τη δυνατότητα να κάνετε µια ευχή,
ποια από τις παρακάτω θα επιλέγατε: Μάλλον...

...ΝΑ ΒΕΛΤΙΩΘΕΙ Η Ν.∆. ...ΝΑ ΒΕΛΤΙΩΘΕΙ Ο ΣΥΡΙΖΑ

...ΝΑ ΒΕΛΤΙΩΘΕΙ ΚΑΠΟΙΟ ΑΠΟ ΤΑ ΜΙΚΡΟΤΕΡΑ ΚΟΜΜΑΤΑ

ΣΥΝΟΛΟ Α∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΤΗ ΨΗΦΟΣ ΣΗΜΕΡΑ Α∆ΙΕΥΚΡΙΝΙΣΤΗ ΨΗΦΟΣ ΣΥΡΙΖΑ

ΜΑΛΛΟΝ ΣΤΗ Ν.∆. ΜΑΛΛΟΝ ΣΤΟΝ ΣΥΡΙΖΑ ΚΑΝΕΝΑ

Σε ποιο από τα δύο κόµµατα ταιριάζει 
η έκφραση «αναγκαίο κακό»;
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